

4月22日以来  
北京市累计报告138例新冠肺炎病毒感染者

# 四问北京疫情 防控现状

当前北京疫情形势严峻复杂，疫情防控处于关键时期。截至27日下午，此轮疫情北京累计报告感染者已达138例。面对传播力更强的奥密克戎变异株，北京目前疫情防控进展如何？疫情溯源情况怎样？市场物资供应是否稳定？封控区内老人、癌症患者等特殊人群的保障情况如何？针对这些公众关心的问题，新华社记者展开调查。

## 目前北京疫情防控进展怎样？

据27日北京市疫情防控工作发布会消息，4月26日16时至27日15时，北京市本土新冠肺炎病毒感染者46例。自4月22日以来，北京市累计报告138例新冠肺炎病毒感染者。其中朝阳区80例、房山区29例、顺义区8例、通州区6例、丰台区6例、昌平区5例、西城区2例、延庆区2例。通州区新增3例在校学生感染者，来自3所不同中学；房山区新增2例在校学生感染者，分别来自中学及托幼机构。

初步流调结果显示，北京市本轮疫情此前已隐匿传播了1周，感染者人群多样、活动范围广，涉及京郊老年旅游团、装修人员及在校学生。

截至4月27日15时，累计报告的感染者中，在校学生及托幼儿童占31%，涉

## 疫情溯源情况如何？

北京市疾控中心对38例感染者样本进行全基因组测序，结果显示病毒均为奥密克戎变异株。

综合流行病学、基因测序及抗体检测结果，推断北京市现有两条独立传播链条，为朝阳区涉及疫情和丰台中西医结合

## 管控区内生活和特殊人群的保障如何？

记者26日、27日走访临时管控区域看到，每个道路卡口，都站着民警、保安和社区工作者值班，蓝色的公告牌明确准许外卖、快递、救护车、垃圾清运车等专业车辆进入。记者调查部分社区看到，目前快递包裹、果蔬、药品等物资供应充足、入户有序。

朝阳区松榆东里社区是中风险地区，小区门外又拦了一道铁栅栏。社区工作者告诉记者，对于不能下楼的居民，志愿者会把快递统一送到楼下，再由穿着防护服的“大白”工作人员送货上门。

在松榆东里社区、广泉社区、百环东社区等临时管控社区，记者都见到持有蓝色临时出入证的居民。社区工作者说，这些居民大多患有慢性病或其他特殊情

## 市场物资供应是否充分？

记者了解到，部分封控小区及周边许多市民集中购买生活必需品等物资，门店客流量显著提升。

各零售企业加强了“点对点”监测补货机制，采取每日多次配送、适时延长营业时间、自然闭店等措施。

北京市商务局副局长赵卫东介绍，26日北京市新发地、大洋路等7家主要农产品批发市场蔬菜上市量2.52万吨，环比增长11%。

在朝阳区十里堡的盒马鲜生超市，员工们一大早就将各类货品摆放完备，静待开门。目前，盒马北京门店的备货量已经达到日常的4倍至5倍。盒马北京区域总

况，需外出就医取药。有透析病人、癌症化疗患者、精神病患者以及孕妇、婴幼儿等特殊需求的家庭都被社区的台账统计在册，一旦出现封控情况，向街道报批后，会给这些群体办理临时出入证。

此外，记者观察到，中高风险小区附近的高济药房等多家药店正常营业，网上下单后，骑手会把药物第一时间送到小区门口。

老年群体也得到了关注。在松榆东里社区东南消防门附近，不会网购的老年人与果蔬店经营者直接口述点单，并用现金结算。社区工作者说，正在发动志愿者为孤寡老人线上下单，并帮他们把新鲜果蔬送到家。

经理李卫平说：“我们凌晨发车，清早补货，确保门店9点钟开门营业时货架是满的。”

物美超市的米面油和蔬菜补货量，是日常的4倍至6倍。超市发总部人员全部下沉到门店和配送中心，进一步组织员工加大配货。美团买菜的一线分拣人员增加70%，配送人员增加50%。

目前北京市有关部门已采取措施保障首都生活必需品市场供应，各市场主体已经加大备货力度和补货次数，全力保障民生供应。赵卫东说：“目前各项生活必需品政府储备数量充足，从全市状况看，主要商超门店客流稳定，货量充足。”

据新华社



云南援沪医疗队员冒雨在采样点工作

## 探访云南援沪医疗队核酸采样点—— 7小时 一个动作重复800次

拧紧瓶盖、撕开棉签、采集鼻拭子、放入试管、进行手部消毒……4月24日以来，云南援沪医疗队队员杨娇每一个动作每天要重复600至800次。

4月26日7时许，下了一夜的大雨仍未停歇，再次应上海市黄浦区疫情防控指挥部请求进行支援的100名云南援沪医疗队队员，乘坐大巴前往社区参与核酸检测。

“不敢吃太多早点，基本没喝水，怕上厕所耽误核酸采样。”7时50分，杨娇到达黄浦区半淞园街道社区卫生服务中心。仔细进行手部消毒，穿戴好防护服，套上雨衣，她来到小区采样点时，市民已按照1米间距有序排队等候采样。

“请您将头微微后仰……”杨娇迅速找到鼻腔内采样位置，用棉签小心翼翼地完成采样后，快速对手部进行消毒，为下一位居民采样做准备。不间断地站起、弯腰、采样，她周而复始地重复着这些动作。

由于雨势较大且伴有短时大风，杨

娇和志愿者抬着采样设备，更换了好几个能避风、避雨的地方接着采样。4个多小时过去，她拧紧瓶盖都吃力。“手指应该是红肿了，因为有疼痛感。”她抬头看了看排队的居民，再次拧紧瓶盖，继续坚持采样。

15时许，排队检测的人流逐渐散去。做完最后一名市民的核酸检测后，杨娇回到社区卫生服务中心，再次对手部进行消毒，随后摘下戴了7个多小时的面屏、口罩和手套，脱下防护服。此时的她，已满身汗水，头发贴着头皮，脸颊和耳根处已被口罩勒出了红印。

“今天采样了800多人。”杨娇是云南省肿瘤医院胸外二科主管护师，疫情发生以来，她已记不清参加过多少次核酸检测了。只要患者需要核酸检测，她都在采样现场。

连日来，云南援沪医疗队组建核酸采样队伍，协助黄浦区进行社区采样，固定人员连续支援社区，累计采样10万余人次。

本报记者 陈鑫龙 黄兴能 摄影报道



## 由云南援沪医疗队接管的 上海市黄浦区龙华东路方舱医院 首批8名患者康复出院

4月27日，由云南援沪医疗队接管的上海市黄浦区龙华东路方舱医院首批8名患者康复出院。

当天下午，在医务人员的帮助下，患者们收拾好个人物品，有序办理最后的出院手续。拿到解除集中隔离证明后，他们将由社区接回，进行7天的居家健康监测。

截至4月27日17时，龙华东路方

舱医院已收治感染者664人。

近期，针对老年人活动不便的情况，方舱医务人员采取了防滑、防跌倒等相关措施，对几位活动不便、有摔倒风险的老年患者进行特别照顾，还制作了标识粘贴在患者的床位处，便于其他工作人员辨识并予以重点关注。

本报记者 陈鑫龙 黄兴能 摄影报道